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Foaie bisericească — Apare în fiecare S â m b ă t a 

Pentru urgisiţii păcii 
(-\-) Cotidianul bucurestean Timpul {4. X. 

¡8) lansează o idee dintre cele mai actuale şi 
nai creştineşti totodată: gândul la năpăstuiţii 
fţii. Nu însă un gând teoretic, ce se pierde în 

ttgi şi transcendentale visări, ci unul prattic de 
foi: ajutorarea efectivă şi imediată a nevoiaşilor 
ie tot felul cari se sbat în mizerie neagră sub 
cehii noştri luminaţi de bucuria păcii care a fost, 
(pe cât a fost) salvată. Scrie tntrialtele, cineva 
n numita gazetă ţi cele ce urmează: 

„Acum, când primejdia a trecut, nu s'ar 
mita ca toţi cei mântuiţi de grozăvia care ar fi 
putut azi, când merindele pregătite pentru luni 
ie zile ar fi fost nimicite într''o clipă, sau — 
menite să hrănească o familie, — ar fi rămas 
pentru unul sau doi, scăpaţi cu viaţă, — să plă
tească foarte modestul preţ al păcii? Orfelina
tele, azilurile de bătrâni, cantinele de săraci sunt 
cu cămările goale. Qândiţi-vă, acum când aţi 
wăpat de urgia războiului, la urgisiţii toartei. 
— Va fi partea voastră la bucuria păciil11 

Sugestia e dintre cele mai binevenite eu pu
tinţă ţi e în spiritul celui mai genuin creştinism. 
Ucenicul pe carele îl iubia în chip deosebit Dom
nul, sf. han evanghelistul, e atât de limpede şi 
îi de categoric: „Cel ce are bogăţia lumei aces
teia, şi vede pe fratele său având trebuinţă şi 
Ifi închide inima sq despre dânsul, cum rămâne 
iragostea lui Dumnezeu întru dânsul? liii 
*e\, să nu iubim (numai) cu cuvântul, nici cu 

'a, ei cu fapta şi cu adevărul (I. Io. 3, ti—18). 
Cum au înţeles creştinii, chiar dela început, 

cuvântul iubirii jertfelnice, se ştie bine din Fap
tele Apostolilor. Şi legea vremurilor apostolice a 
tteeut şi la veacurile ce au urmat, primatul iu-
tirii revenindu-i Bornei sf. Petre. Ce au făcut 
Papii pentru săraci şi cât au venit într'ajutor 
topiţilor vieţii tagmele călugăreşti, e carte des
tină tuturor. Nimenea n'a avut şi nu are în 
hngţţl ţi largul lumii atâtea sanatorii, spitale, 
bfanotrofii, azile de bătrâni, şi alte aşezăminte 
•k caritate, ca Mireasa Domnului şi-nimenea nu 
fiartă grijă suferinzilor şi năpăstuiţilor de tot 
jeH primiţi în ele, ca aceeaş Mireasă a Domnti-

uh prin slujite şi fiicele sale. „ Piecola Casa della 
^ovidenza" din lorino e o exemplificare, grăi-

r e ţi mişcătoare, cu zeci de mii de reflexe a-
^nătqare în lepădarea de sine a ctkr ce inţe-

8 , ă steie tn slujba mădularelor suferinde ale 
*uP«lui mistic al lui Hristos, cu obolul, cu fti-

'a> eu sănătatea şi chiar şi cu viaţa. 
• Noi ne avem săracii şi suferinzii noştri. La 
f,{' Ca ţi la oraşe. Mulţi ne cer mila. Mulţi insă 
m CWmPUi> i n tăcere. Să avem urechi pentru 

». ochi pentru alţii; inimi milostive ţi mâini 

Ojf fartiice pentru toţi. Asta drept mulţumită 
i t u * \ d e 8H* c& »e-a păzit avutul şi ca să ne 
Hnd f i f e v i i t o r a 9 o n i e e a l a de risipirea.eeo 

e?<« de furia şi nesaţul războiului. 

Ordine prin lege 
Ordonanţe locale care se bat în cap cu legile şi cu constituţia ţării 

(—) Raporturile dintre Stat şi Biserică 
sunt reglementate, la noi, pe baza principiului 
corect al armonioasei colaborări. înţelegând co
vârşitorul roj social al religiei. Statul se obligă să 
ocrotească şi să sprijinească activitatea Bise
ricii. Şi, fiindcă există în ţară nu unul ci mai 
multe culte istorice, Statul — care nu esfechie-
mat a decide chestiuni de credinţă şi cu atât 
puţin a provoca sfâşieri confesionale — „ga
rantează tuturor cultelor o deopotrivă libertate 
şl protecţiune". Nici nu s'ar putea altfel. Şi 
dreptatea, şi pacea şi interesele publice aşa 
pretind. Nu-i mirare deci că noua constituţie, 
în art. 20, a menţinut pe deantregul textul şi 
spiritul celei vechi, în cuvintele subliniate 
mai sus. 

La fel cu constituţia glăsuesc, în chip fi
resc, şi legile privitoare la această materie. 
i4rt. 1 din Legea pentru regimul general al 
Cultelor nu face decât să repete însuşi textul 
constituţiei, dându-i prin aceaste tărie execu
t ivă .—Din acelaşi principiu se inspiră şi nou! 
cod penal, care fixează şl sancţionează delictele 
contra cultului. In toate articolele concernente, 
308—312, vorbeşte simplu şi deodată de 
toate „cultele sau religiunile recunoscute de 
stat", fără a face între ele nici un fel de des-
chilinire. Pe toate le apără, deodată, împotriva 
tuturor turburărilor, asigurându-le liberul exer
ciţiu. Pe seama tuturor pretinde acelaşi respect 
din partea cetăţenilor. Art. 310 spune: „Acela 
care, în public, prin orice mijloace, îşi exprimă 
dispreţul faţă de un cult recunoscut de Stat, 
sau faţă de obiectele consacrate sau destinate 
acestui cult, comite delictul de ultraj contra 
cultului şi se pedepseşte cu închisoare corec
ţională dela una la 6 luni". 

Nici una din aceste legi n'a fost scoasă 
din vigoare. Nici modificată. Nici constituţia, 
nici legea cultelor, nici codul penal. Toate au 
putere obligatorie în întreg cuprinsul ţării. 0 -
bllgă pe toţi deopotrivă, pe simplii cetăţeni ca 
şi pe deţinătorii şi executorii locali ai puterii 
publice. Pe aceştia din urmă în mal mare mă
sură decât pe cei dintâi, fiindcă întâia lor în
datorire oficială este paza legilor. 

De sigur, totdeauna se vor găsi cetăţeni 
cari trec peste lege. Chiar de aceea există 
codul peral, cu mijloacele lui pedagogice. Nu 
pot şl nu trebue să existe însă autorităţi sub
alterne care să treacă oficial, prin acte ema
nate din însăşi partea de putere publică pe 
care o deţin, peste ordinea legală. Orice act 
de această natură, dacă totuşi s'ar produce, 
trebue reprimat prompt şl sever, fiindcă sa-
mănă în corpul social germenii dlsordinli, al 
anarhiei. 

Din nefericire, a trebuit să semnalăm nu 

odată acte de această natură ale unor autori
tăţi locale. Din când în când, unele din ele îşi 
permiteau câte un exces, născut din te miri ce 
porniri ori interese cu substrat confesional. Şj,' 
din păcate, răul nu a fost stârpit cu desăvâr
şire. Ni-se spune de ex. că o foarte recentă, 
ordonanţă, dată ?n interesul Ifnistei pubflce şt 
ordinet în stat, reprimă cu străşnicie (închi
soare dela 1 lună la 2 ani) „orice acţiune, sub 
orice formă, din care ar rezulta dispreţ sau ar 
constitui o necuviinţă Ia adresa religiei de Stat 
sau a sluftţofllor ei". — Citim, cu cea mai 
mare atenţiune şi cu toată bunăvoinţa, şi nu 
înţelegem nimic. N i s e pare că suntem victima 
nnei înşelăciuni optice- Textul acesta este în 
directă şi flagrantă contradicţie cu constituţia, 
cu legea cultelor, cu codul penal, cu spiritul şi 
litera întregel noastre legiiijri în această ma
terie. Este împotriva principiului fundamental 
însuşi pe care razimă raporturile dintre Bise
rică şi Stat. 

La noi nu există „biserică de stat", ci 
„culte Istorice" şi „recunoscute de Stat". Ele 
sunt înşirate precis în lege. Toate au drept să 
fie ocrotite şi sprijinite. Toate trebuesc apărate 
de tulburări, de jicniri, de batjocura şi dispre
ţul oricui. — Ce să înţelegem însă din această 
ordonanţă? Poate ea schimba constituţia? 
Scoate din vigoare legile? Evident nu! — A-
tuncl? Cum „se asigură Hnfştea şi ordinea în 
Stat": prin păzfrea ori prin călcarea legilor? 

Apoi, îşi poate închipui oricine pacea şi 
„liniştea*' care va răsări din această dispozi-
ţfune. Cu câtă... bucurie va fi întâmpinată d e 
către credincioşii celorlalte biserici care, ne-
fiind ,de stat*, se pare că nu mal au drept 
la nici o ocrotire. S'ar părea că ele pot fi o-
blectul de dispreţ al oricui; autoritatea locală 
nu-şi bate capul cu ele!-— In schimb ce serie 
de procese se va deschide pentru »acţiuni din 
cari rezultă dispreţ etc. Ia adresa religiei de 
Stat". Câte răsbunărl personale nu vor căpăta 
dintr'odată înfăţişarea cucernică de apărare a 
„bisericii de stat" care a fost, chipurile, bat
jocorită, dispreţuită! Noi am mai avut oare
care experienţă în privinţa aceasta. Şi ştim 
precis că această experienţă, căreia i-se des
chide acum din nou o poartă largă şi i-se dă 
un fel de încurajare, nu serveşte de Ioc pacea 
şi liniştea! 

Ne-am crezut datori să atragem atenţiu
nea celer în drept nu asupra acestui caz nu- 1 

mal, ci asupra fenomenului care se repetă din 
ce în ce mai des: autorităţile locale încep a ' 
croi altă rânduială şi altă ordine de drept de 
cât cea stabilită prin legile în vigoare. Nu ere- ' 
dem că eîn interesul Statului această procedural" 
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M o a r t e a m a r e ş a l u l u i A v e r e s c u . Deşi 
înaintat în vârstă — se născuse la IsmaiJ, în 
1859 — lumea a primit totuşi cu adâncă e-
moţie ştirea morţii Gen. Averescu, pe care-1 
ştia oţelit şi resistent fiziceşte, chiar acum la 
bătrîneţe. 

Militar prin vocaţie, la vârsta de 18 ani 
ia parte, ca voluntar, la răsboiul independenţei 
(1877) şi e înaintat sergent. Dup'aceea, împo
triva tuturor sfaturilor potrivnice, se angajază 
în serviciul regulat al armatei, în cadrele căreia 
activează, urcându-se, pe temeiu de merite 
reale, până la treapta pe care-1 află obştescul 
sfârşit. 

Ca şef al Marelui Stat Major, el a ela
borat planurile de acţiuni în campania din 
Bulgaria, în 1913. Din răsboiul mondial a ră
mas legată de numele lui îndeosebi strălucita 
biruinţă dela Mărăşti, în ţărna cărui loc de 
glorie pentru oştirea română i-se odihnesc a-
cum rămăşiţele pământeşti, 

Ca scriitor militar, a condus mai multă 
vreme „Revista Armatei" şi „România Militară" 
şi a tipărit mai multe studii de specialitate 
militară. (Tactica; Organizarea şi mobilizarea; 
Geografia militară; Călăuza ofiţerului, ş. a.). 
„Notiţele*-! de războlu, apărute acum spre 
sfârşitul vieţii sale, au stârnit adevărată sen
zaţie prin felul, multora neplăcut, cum a pre-
zintat lucruri şi oameni din vremea războiului. 

A fost şi ministru de războiu în 1907 (pe 
timpul răscoalei ţărăneşti), iar în 1920, ca pre
şedinte al creaţiei sale politice „Liga Popo
rului", e numit preşedinte de consiliu, în care 
calitate mai activează în două rânduri. — Bas
tonul de mareşal îl primeşte în 1930, iar anul 
acesta a fost numit şl consilier regal. 

Ocupându-se de personalitatea marelui 
defunct, d. Nicolae Iotga scrie în „Neamul 
Românesc": 

„Alexandru Averescu nu era numai un 
mare strateg, chibzuind încet, rece şi sigur 
planuri în a căror executare nu-1 putea tulbura 
nimic din ce agită sufletul oamenilor slabi. Nu 
înalta lui minte creatoare, căreia îi datorim 

singura iniţiativă din marele războiu şi acea 
încredere în oastea noastră, aşa de greu lovită, 
prin care ne-am putut reface pentru a recâş
tiga măcar onoarea. Era ceva mal presus de 
aceste aşa de rare însuşiri pe cari în acele 
zile de supremă încercare nu le-a împărţit cu 
nimeni. — Era fibra eroică din el şi misterul din 
care venla şi care incunjura orice acţiune a Ini". 

„Eroismul 1' preotului Ghia 
Preotul Ghia din Craiova este cel mai 

cult preot ortodox din Craiova şi are docto
ratul în teologie dela Lipsea. E şi un mare mi
litant pentru religia ortodoxă. Câţiva ani în 
urmă a scris şi o broşură referitoare la reu. 
nirea bisericilor creştine, în care susţinea că 
aceasta se poate face numai pe baza sfintei 
scripturi şi sfintei tradiţii (sub care înţelegea 
pe sfinţii Părinţi şi primele şapte concilii ecu
menice). Mi-am luat îndrăzneala şi l-am vizitat 
acasă pe P. Gbia, felicitându-1 pentru teza sa, 
care e şi a noastră. A rămas uimit. Am trecut 

| la caz concret. A cerut să discutăm altceva. 
Din acel moment P. Ghia şi-a schimbat 

teza: reunirea bisericilor se face cu forţa. A şi 
început. In anul trecut a întrebat pe rând elevii 
mei uniţi dacă vreau să se facă neuniţi. L-au 
refuzat. A botezat totuşi un ortodox a doua oară, 
crezând că e unit. Elevul se numea Iepure, or
todox prin naştere şi botez, originar din Stbeş-
Alba, născut din tată ortodox şi mamă unită. 
Solemnitatea rebotezării a avut loc în 6 Dec. 
1937, naş fiind directorul liceului Carol I, N. 
Balaban. A fost predică ocazională şi masă 
mare la internatul liceului. — In 3 Ost. 1938, 
P. Ghia a aflat că a rebotezat un ortodox, nu 
un unit. 

Preotul Ghia şi-a dus zelul de convertire şi 
la liceul militar D. A. Sturza din Craiova, unde 
s'a aşteptat la reuşită in plin. In Iunie crt. şi 
la începutul acestui an şcolar am prezentat 
d lui colonel Urziceanu, comandantul liceului, 
adresă oficioasă în care arătam datoria mea de 

a preda religia elevilor uniţi ÎQ ~ 
Dl comandant Urziceanu şi dl maior ^ 
au înţeles că legile ţării îi obligi s /"" 1 

elevii ai mi i-au dat. Mi-au pus 0 sin ^ ' 
diţie: să mă prezint Ia ora din proe 
primit cu mulţumire şi am încenut k 
ligie cu elevii: Ştirbu Ştefan ci. HI (H 
la săptămână) fiul dlui căpitan Ştirbo. ̂ , 
nizoana Piteşti şi Popa Teodor ci. V T " ^' 
săptămână) fiul dlui maior Popa din e»° •°' 
Braşov. ™ l % 

I a prins Insă mirarea p e p r e o j U Q 

Petrescu. Preotul Petrescu mi-a si « n n . " - - - - - - * 9 1 SP«3 i n . 
°[todoc ! i ( i 

Provoc,, 

de conferinţă să-i las să se facă 
ei să mă fac şi eu. Vedeţi că m'a 
La fel m'au provocat şi unii dd. ofiţeri p u ( 

eu oare să le rămân dator? Am ajiias J" 
prin provocarea dată de dânşii, la dreapt/ 
dinţa (conformă sfintei scripturi, s6nţi[or ^ 
rinţij primelor şapte concilii ecumenice " ' ^ 
chilor cărţi bisericeşti) şi ia românismulbl( 

unite (fără trădători de neam, în 1784 I» 
1821, 1859, 1916, 1917, etc. e tc ) . 8i 

Dar ura nu se împacă cu iubirea, nici 
noranţa cu adevărul, nici întunerecul cu lumi J 
de aceea P. Ghia şi P. Petrescu au mers 1̂ ' 
maior Petrescu şi împreună au decis ortoili 
xirea cu forja a elevilor mei, fie pentru»., 
arăta zelul pentru ortodoxie, fie pentru a opt 
intrarea mea în liceu, fiind şi eu periculoî 
pentru că spun în public adevărul ascuns^, 
nu-i permis, căci atunci bunii noştri fraţi |,jt: 
— nu preoţi, — vor părăsi pe preoţi. 

Elevii mei au trebuit să^aleagă între trans
ferarea la Târgu-Mureş şi între rebotezsta 
ortodoxă. Elevul Popa Teodor a ales transfe-
rărea şi a plecat în 1 Oct. crt. Elevul Şti 
prin mama ortodoxă, d-na Ştirbu, a ales ia 1! 
Sept. crt. rebotezarea copilului, din cauza i 
Târgul-Mureş e prea departe. Facă deci fn' 
preoţi uniţi atenţie la căsătoriile mixtei Prioli 
Ghia mi-a declarat in sala de conferinţă ti 
dacă d-na Ştirbu ii dă declaraţie că seimroiejli 
la rebotezarea copilului, îl rebotează. Eu însăi-iE 
amintit srt. 20 din Constituţie şi att. 47 dinLegw 

O o Foiţa „Unirii* o o 
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Spelunca sfântă 
— Notiţe de drum — 

de Aiex. Todea 

In limba lui Dante ideea exprimată prin 
„Spelunca sfântă" e permanentizată şi crista
lizată de veacuri în numirea de „Sacro Speco", 
bine cunoscută în lumea ce a formulat-o. La 
prima vedere s'ar părea ceva contrazicere. Şi 
nu fără motiv. Căci în toată vremea, în toate 
părţile, aiurea ca şi la noi, cuvântul „speluncă" 
nu-şi are corelativul în „sfântă" ci mai degrabă 
în „de tâlhari, bandiţi", ori cam aşa ceva. 

Nu e aşa însă de data aceasta. E vorba 
de locul unde patriarhul de fericită pomenire, 
sf. Benedict s'a ridicat pe calea ascensiunilor 
spirituale la o perfectă unire cu Dumnezeul 
cerului şi al pământului . E o peşteră înaltă 
şi depirtată de sgomotul lumii, unde avea 
siguranţa de a primi şi el în inima sa tainicele 
şoapte divine. y,Duc in aîtum", rostise dum-
nezcescul Răscumpărător, în cerc intim, dupăce 
cu mult mai înainte, prin gura Psalmistului, 
dăduse raţiunea: „quia Deus in altis habitat. 

Lucrurile s'au petrecut cu sfântul Patriarh 
al monahismului apusean cam aşa: 

Benedict vede lumina zilei în anul 480 la 
Norcia. Părinţii săi, tatăl Eutropiu şi mama 
Abbondanza, l-au trimis sâ-şi f a c ă studiile la 
Roma. Dar dorinţa lui arzătoare era să trăiască 

în singurătate, despărţit de lumea coruptă, ca 
să se perfecţioneze în cele spirituale. De aceea 
se şi retrage într'o peşteră pe muntele Tolej 
de lângă Subiaco, unde trăieşte trei ani în con
tinuă rugăciune, pocăinţă şi contemplare, fără 
să ştie cineva, afară de Dumnezeu şi de călu
gărul Romano, r.are-i ducea puţintică mâncare, 
după cum ne mărturiseşte sf. Gregoriu Marele. 

La sfârşitul alor trei ani de aspră singu
rătate, e găsit de nişte păstori cari la prima 
întâlnire au crezut că e ceva sălbătăciune. Sunt 
însă ei cei dintâi printre cari servul lui Dum
nezeu frământă pâinea cerească spre a le nutri 
sufletele flămânde de adevăr. Dar duşmanul ne
împăcat ai cuvântului evangeiic nu putea să 
vadă cu ochi buni apostolatul tânărului schim
nic. II încearcă cu ispitele cele mai josnice, din 
cari iese mai mult decât învingător, după ges
tul eroic de a se arunca într'un deşis de spini, 
ca să scape de ispite. Faima sfinţeniei sale se 
răspândeşte din zi în zi, încât pe bună drep
tate ajunge descăl al virtuţilor pentru toţi cari 
veneau să-i asculte învăţăturile. Călugării vaga
bonzi din Vicovaro îl aleg „abate". Punându-i 
însă la respect şi disciplină, vreau să-i otră-
viască. Dar fără să reuşiască. Dupăce Benedict 
U dojeneşte, se retrage iarăşi în peştera sa iu
bită, unde petrece singur sub ochii creatorului. 

Nu poate totuşi continua singar. Căci mul
ţime de asheţi îl căutau zilnic. Atunci Benedict 
întemeiază 12 mănăstiri pe ţermurii râului 
Aniene, unde se întindeau vestitele lacuri Ne-
roniene, numite „Sublaqueum". Aici Nero avea 
şi cea mai frumoasă vilă. Dar întâmplându-se 
să cadă un fulger, aşa cum era superstiţios, s'a 

nfricat lucru mare şi a părăsit psntru totto 
una acele locuri. Pustiul stâpSnea pretuti 
până la venirea lui Benedict. Ds aceea In «li 
12 chinovii înfiinţate pussee câte 12 ci 
conduşi dc câte un „abate" — după regi' 
scrisă de dânsui. Şi astfel, ?n număr fle 1* 
zilnic preamăriau pe Dumnezeu şi binevest* 
pace oamenilor: »Gloria in excelsis Deo, 
terra pax hominibus bbnae voluntatis*.— D'j 
trâbălata vale-Neroniana e schimbată In"1 

sfântă; pe locul vilei, din pietrile şi colo«w| 
rămase, se înalţă Chinovia, ce devine cent!» 
Vieţii duhovniceşti de pe scele meleaguri. 

Aici îşi are leagănul şi aici se i a c t i ' 
toria Benedictinilor a căror întemeietor, dup̂  
trasează liniile de conduită monachaîâi se 
dreaptă spre Montecassino, despre care 
scris tot aici cu altă oc?zie. „Sacro Sp« 0 ' 
„Spelunca sfântă", care a fost martoră a ™ 

l neprihănite a sf. Benedict, din zi în « n

 ( 

proporţii tot mai mari, devenind ^ " ^ j , 
iumină, chiar şi in mijlocul lumii, P e n t r ° |(. 
socială. Zilnic e vizitată de nenum*»!1 P 
grini din toate clasele sociale. ,-(\\ 

Scriitorul acestor rânduri a văzut-o ?» 
29 August a. c. Călătoria spre acest loc 
interesantă şi din cale afară de impr e S 1° > 
Câteva'rânduri în legătură cu aceasta: 

Printre văi şi dealuri, drumul ?erP „ 
lăsând în urma trecătorului satele sp 

i» 
<0 

fjC 1 

pe înălţimile dealurilor ascuţite c a r V . f l f 0fl 
presia că nici nu pot fi atinse de P l C '^ /< 
nesc. Desminţirea e abia la intrarea » ( | 

(numit aşa dela Sublaqueum-ul ^ ^ ¿ 1 
nu se bucură de o poziţiune ni»1 
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ffiiltBlbr, din- care cauză>P; Ghia 9'*-supSrat foc p e 
• e . ş r r o i ; a declarat' solemn'în- sala. de> con
stă că* nu' vrea' să"vorbească cu* mine; Ve«-

' . a f a de scăpare a*celui vinovat? Au tentat 

Pag. 3 

' i jat elevulti cu forţai Le-am amintit însă 
'„sniim'tele două articole-, aşai căs ewîmiifsrc; 
^jgiidepM*0 datoria; faţă: de- elevul m e u unitî 
. mai* întrebat cum- stănxcu convingereaipen» 

^erea"; —Luăm set de această. declara(ir. 
Le mai) mulţumim fraţilor» că< lucrează? cum 

i iii—. — * 

^tfecerea unui minor déla o religie: lai alta? 
ititi cm mi- s'a. răspuns?:: „Nu e necesară* con-

ijjrpgzSji căci. noh le* vedtem munca şi; rodul,' 
pe noi şi pe ai noştri ne Întăresc. 

Preot Dr. loaro Stanciu iar 

p o z i ţ i a c r e ş t i n i s m u l u i . Cetim' \a„Drep-
istea* delâ 'Bucureşti(8.10.38), subacestt i t luj 
următoarele rânduri care nu au nevoe de nici 
un comeutar: 

Creştinismul, ca mişcare mondială cu-mare I 
înrâurire pretutindeni, nu putea rămâne indi
ferent' lâ strigătele 1 de spaimă' ale» popoarelor, 
îngrozite, pe- drept cuvânt, de spectrul» răz 
boiului. 

In» pragul catastrofei;, a răsunat glasul 
Papei pentru a îndemna; lumeai la pace şi în
frăţire! Apelul Papei î n favoarea, păcii. a. arătaţi 
taturorcât de strânse; sunt noţiunile- pace şi 
creştinism. 

După gestul de adâncă umanitate alPapei; 
Î urmat intervenţia monseniorului Karel K a s -
par; cardinalul-arhieplscop- ah Cehoslovaciei. 

" Inaltulf prelat a făcut în ziua-, de 2 Octomvrie 
următoarea declaraţie Ia Radio*Praga: 

„Ţara Sfântului Wenceslas a, fost amer 
nlnţată, în zilele din urmă, de o armată; străină, 
şi frontierele sale milenare au? fost violate. Po
porul Sfântului Wenceslas a făcut acest sacr i 
ficiu'contra voinţei sale-dine ordinul Franţei-
prietene-şl al Angliei, î n convingerea că lacri^-
mile»milioanelor de* femei, mame. şi copii, ce; 
aii'fostj scăpate* prin» acest; imens sacrificiu^ îi 
TOP aduce* în viitor benedicţiuneadui Dumnezei 
Cardinalul primaţi al ţăriii roagă pe Dumnezeu 

ca-- sforţările de pace- care au cerut acest teribil: 
sacrificiu să fie încoronate de succesul dorit. 

«Dacă, împotriva oricărei aşteptări;; aceşti 
meritat succes n'ar putea fi obţinut, el' roagă 
cu căldură; şi'umilinţă pe* Dumnezeu să albă 
bunătatea să ierte tuturor acelora* cari au comis 
această injustiţie contra poporului cehoslovac". 

Cuvântarea monseniorului Kaspar a fost 
ascultată cu religiozitate în tot cuprinsul ţării. 
Ih lupta poporului'cehoslovac pentru indepen
denţa sa naţională; catolicismul a rămas în 

permanenţă la postul său. Atât partidul politic 
al catolicilor, cât şi sindicatele muncitorilor, c a 
tolici, dar mai cu seamă biserica în frunte cu 
arhiepiscopul Kaspar, au făcut tot cele-a stat 
în putinţă; pentru a salva Cehoslovacia de jug; 
străin. 

'Atitudinea fermă a catolicilor cehoslovaci* 
a lămurit opinia publică din toate ţările asupra 
poziţiei pe care a adoptat-o creştinismul faţă de 
tendinţele- imperialiste ale acelora ce vor să> 
stăpânească întreaga Europă. (P. T.) 

Darurile împăcărei cu Roma 
Rânduri d i h t r ' o * lucrare irenicăi scrisă cu temeiu ş i bunăcredinţă -

de Arhim. T e o d o s i e B o n t e a n u 

Bine-de curând-a ieşit d e sub tipar, în editura 
; autorului, o carte cum numai rar. se întâmplă să apară, 

şi totdeauna producând sensa ţ ie : O turmă şi un păs
tor (Pagini,510, format 8° mare, Preţul: 120 Lei) de 
Preacuv. Sâ Arhim. Teodosie Bonteanu, fost s tareţ al 
mănăstirii Cetăţuia-de lângă Iaşi, iar acum ieromonah 
basilian român unit. 

Cetitorii noştri îl cunosc pe.Preacuv. Sad in t r ' un 
editorial, de anul trecut al >Unirii« (Nr. 13, din 27 Mar
t ie 1937). La acest loc menţ ionăm numai atâta, că lu
crarea din chestie e roduT rugăciunii; meditaţiei şi*tră-
irii monahiceşti răsăritene, a experienţei; personale şi a; 
studiului sârguincios şi lipsit de patimă. Monahul r o 
mân- moldovean, ortodox, format in aspra disciplină a 
a. Athosului , egumenul de mai apoi. şi reprezentantul 
ortodoxiei române Ia Paris şi la Baden-Baden, a fost in 
toată vremea sluga desihteresată" a Domnului şi a ade
vărului său." De lume şi d e ale ei pofte a fugit, iar în 
mănăstire nu s'a dat trândăviei ci a muncit cu braţele 
şi cu mintea. (La. Cetăţuia a plantat mândră grădină cu 
pomi; a .clădit , şi a scos revista >Viaţa Monahală*, mai 
scriind şi în alte părţi). Şi to t mereu a căutat răspuns 
la în t rebarea: careţ i 'adevărul adevăra t ' în chinuitoarea 
problemă a-desbinării dintre Răsăritul şi Apusul creştin 
şi cum s'ar putea ca, cel puţin noi Românii, să fim ia
răşi u n a ? In acest scop a«cet i t , ,s 'a rugat, şi-a făcut în
s e m n ă r i , a petrecut vreme mai îndelungată în mănăs
tire d e benedictini, observând mereu şi contrelându-şi 
mereu observaţiile. Incheerea: t recerea la s. Unire. Asta' 
d rep t omagiu adevărului şi ca :să-ş i mântuiască sufletul. 

Cartea-din, care-reproducem rândurile de mai Ia 

vale e rodul unor frământări de mulţi ani; A scris-o încă 
fiind ieromonah-stareţ neunit . Fără să se folosească, de 
artificii cu aparenţe savante, Preacuv, Sa îşi aşterne pe 
hârt ie convingerile sale privitor la cunoaşterea adevă
ratei Biserici din studiul istoriei, din punctul de vedere 
al doctrinei ( lămureşte, serios, temeinic şi irenic, nu mai 
puţin de 46 puncte diferenţiale de dogmă, cult şi orân-
dueli disciplinare dintre catolici şi ortodocşi!) şi din.stu
diul observaţiilor pract ice , pentru ca s'ajungâ la con
cluzia finală: Răsăritul disident (şi înainte de toate Ro
mânii disidenţi) să refacă unitatea credinţei cu Roma 
papală, — Lucrare ieşită din dragoste : barem de-ar fi 
primită, adâncită şi urmată cu aceeaş dragoste de toată 
suflarea română şi creşt ină!— Reproducem: 

..Fiecare e liber să mă judece aşa cum îl va 
lumina Dumnezeu; însă aş dori ca în răspunsul 
ce îmi> va da, să nu fie nici un dar şi nici un însă. 
ci numai DA sau NU. După atâtea probe evidente, 
nu mai încape tărăgăneală. 

Eu pentru cei-cerni vor răspunde NU, încă 
do pe acum; încep a mă: ruga, ca să nn le soco
tească Dumnezeu păcatul acesta* ci să-i biruiască 
cu iubirea; Sa de oameni şi cu lumina darului 
Său cel înţelegător să-i tnţelepţeascâJ Iar pentru 
cei ce vor răspunde DAs, Binecuvântarea Iui Dum
nezeu săf se pogoare; ca o ploaie asupra sufle
tului lor! 

unde sf. Benedict în pustnicia sa din tinereţe 
iku. primul popas. Locul cel mai de frunte îl' 
qcnpă mănăstirea 8. Scolastica, ce . trece admi-
ntă de veacuri pe co'banele vilei Neroniane 
Ji Intre zidurile căreia se adăpostesc 70 fii de 
u bătrânului patriarh. De aici încă 200 metri 
Re o creastă de munte până iâ „Sacro Speco" 
=s Spelunca sfântă, peştera ce timp de trei ani 
găzdui pe tânărul, Benedict. Se poate urca chiar 
li pe inserate, căci cremenea pe care pelegrinul 
trebue s'o măsoare cu picioarele îh urcuşul său, 
ducând în când, produce scântei luminătoare, 

nu sunt altceva decât preludiul balsamului 
de lnmi nă ce se va coborî îh suflet, îndatăce 
ctitorul, obosit se va opri cucernic la peş-
'«« sfântă. Fe neobservate te trezeşti în faţă 
tu o poartă grandioasă deasupra căreia se ci-
t e?te: „Sacro Speco". Călătorul îşi continuă 
c»lea printre arborii de veacuri, cari îşi împle 
ksc crengile, dând aspectul celui mai frumos 
•Portic" nefăjeut de mână omenească; Legendă 
tf«cută în tradiţie spune.ca.de. câteori sf. Be 
ledict trecea pe^icolo, ramurile se aplecau până 
'* Pământ, dându-i cinstea şi onoarea- cuvenită; 

Apoi urmează chinovia sfintei peştere, — 
U v » de nedescris. 

Bătătoare ochilor şi binefăcătoare sufle-
" lu> sunt şi aici inscripţiile benedictine, pline de 
l l c ?i de sfântă înţelepciune, izvorite din ine-
J«izahilui dicton: *ora etlabora*. Prima inscripţie 
% Pv«ne. în f aţ|l numele ilustrelor persoane cari 
"«•vizitat .Sacro Speco*: . Q u e m h i c Specum 

"sis coelum, hospes, crede. Sol hic olim solus 

ü t t H e d Í C t U S l u i t ' P o s t e i u s o c c a S U i n - v e n e r a t u r * 
a i ^*e sidera adfuere minora: populi magni-

tudinis primae, Pontífices summi: Gregorius 
magnus, Leo IV, Johinnes XII, Benedictus VII 
Leo IX, Paschalis II, Inocentius III, Gregorius 
IX, Aîexander IV, Urbanus VI, Pius II, Otho III, 
Caesar, Agnes Imperatrix, qui hue profecti 
iucem suam Benedicti fuîgoribus inclinarunt. 
Tu ne quidquam hic Câeii desideres in rudi 
Specu ad Caeli te pietatem erudias*. 

încă un pas înainte şi vizitatorul citeşte: 

» Lumi nas l squaer i s , B e n e d i c t e q u i d ' d e g i s antra? 
Qnaesiti servant luminiş a n t r a n i h i l . 
Sed perge. in tenebris radiorum quaererc lucem: 
Nonnisi ab oscura sidera nocte micant». 

Ca apoi să dai cuochii şi de acel veşnic bine
venit: »Sitpaxintranti, sit gratiadigna precanti*. 

Se ajunge în biserică. Un giuvaer- de artă. 
I Acoperită de picturi plăcute şi frumoase, are 

de a transpune pe-călător într'o. atmosferă, cu 
totul cerească. Două trăsături lovesc inima pri
vitorului: iubirea şl suferinţa, două note ce ca
racterizează, toată viaţa- lui Iaus. Intr'un colţ 
sunt; ecrise, următoarele versuri: 

,Hic rnons est pinguis multis (quU claruit signis. 
A Domino missus sanetns fuit hic Benedictus. 
Minsit in ciypta fuit:hic nova regula scripta. 
Quisquís amos Cristum talcm sortirse Magistrum". 

Una însă dintre cele mai grăitoare de mult 
adevăr e deasupra unui tablou ce vrea să pre
zinte triumful morţii: »Mors malis formidabilis, 
bonis desiderabiiis, nemini evitabilis*. 

In sfârşit, după5 ce sufletul ţi-s'a umplut de 
pietate din aceste nesecate- izvoare- de tămă
duire, mişcat până la lacrimi, intri aşa cu In-
cetişorul In .peştera sfântă, unde apare îndată 

contrastul dintre acest loc şi restul bisericii; 
Pentrucă fiind' chiar aici leagănul Benedicti-
nilor se poate aştepta ca să fie cel mai decorat 
şi mai împodobit. Când colo: înafară de cele 12 
candele, cari resfiră mici raze de lumină fără 
ca vreodată să se stingă, înafară4 de statuia tâ
nărului Benedict în poziţie de dulce contem
plare, cu braţele pe piept şi cu privirea fixată 
spre un crucifix, în extaz de iubire cerească; 
— opera lui Antoniii Raggi, discipolul lui Ber-
nini — şi dé un coşuleţ cu care călugărul Ro
mano ii ducea mâncare, acest binecuvântat a-
dăpost n'are nimic de adaus, ci e în starea în 
care sf. Benedict 1-a lăsat când a plecat spre 
Montecassino. 

Pentru câteva clipe tot ce e lumesc te 
părăseşte, fruntea urmează mişcarea genunchilor 
ce se înfrăţesc cu pietrile sgrunţoase udate de 
nenumărateori cu lacrímele lui Benedict, iar din 
adâncul sufletului suspin de rugăciune- pune 
capet profundei tăceri: »Sf. Benedicte, roagă-te 
pentru mine*. 

E adevărat: împrejurările externe, munţii 
seci, acoperiţi doar de arbuşti şi pietri, nu sunt 
dătătoare de atari sentimente. Nici chinovia 
privita cu ochii trupului. Sufletul însă creştin, 
străbătând acele meleaguri, se rîscoleşte ca şi 
ceibul la izvoarele apelor, convins fiind de a-
devárul exprimat cândva în cartea Psalmilor: 
• Prin mijlocul munţilor vor pătrunde ape*. 

Cetiţi şi răspândiţi „UNIREA" 
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Făcând deci pace împreună, iubite cititor, 
să vorbim acum şi mai amical nnnl cu altui. Să 
contemplăm bucuriile noastre ca eroul care-şi a-
runcă o privire asupra trofeelor câştigate în luptă. 
Căci dacă te-ai învins pe tine însuţi, părerea ta 
şi amorul tău propriu, este desigur o mare vic
torie şi ai tot dreptul să-ţi masori bunurile câş
tigate. 

Să vorbim dar, despre marile daruri dum-
nezeeşti ce ar veni neamului nostru din reunirea 
şi împăcarea cu Roma. 

Cel mai mare şi cel dintâi dar este Graţia 
Dumnezeiască, care desigur, nu se poate pipai, 
dar o simţesc şi aproape o văd şi o constată toţi 
cei ce se întorc la calea cea bună, pe drmul voit de 
Dumnezeu. Această graţie are atât de mare efect, 
că poate schimba sufletul omului şi chiar al unui 
popor întreg, spre a deveni bnn şi fericit. Ce câş
tig poate fi mai mare decât acesta, de a deveni 
bun şi fericit? Cine 1-a primit odată dela Dum
nezeu, sunt sigur că nu va dori să-1 mai schimbe 
nici pe toate comorile lumei. 

In ziua când românul nostru se va declara 
împăcat cu Scaonul papal, va primi fără greş, un 
suflet nou şi o mare mângăere din partea lui 
Dumnezeu. 

Al doilea dar, tot de ordin sufletesc e3te: 
Pacea sufletească care se revarsă totdeauna în 
inimile celor împăcaţi. Pacea lui Isus, care nu oste 
ca pacea lum6i, ci e aceia pe care numai El în
suşi ştie să o dea. O, dacă aţi cunoaşte această 
paco, atunci aţi putea simţi în inimi, tocmai ceeace 
simţeau sfinţii în gloria lor sanctificatoarel... 

Al treilea dar, tot sufletesc, este iubirea, care 
se revarsă din abondenţă în sufletele cele mari. 
Unitul şi împăcatul nu mai au duşmani. Pe toţi 
îi iartă şi pentru toţi se roagă şi na doreşte nici
decum ca alţii să fie excluşi din sânul Imului 
dumuezeesc, Unitul e blând şi nedoritor de rău. 
Sub graţia iubirei, împăcatul nu mai ştie de oră, 
de gelozie, de ranchiuni şi de împunsături, El 
iubeşte pe Dumnezeu, iubeşte pe aproapele, pe 
cei de un neam şi chiar şi pe cei streini pe tel 
de o credinţă şi chiar şi pe cel ce nu e de ace
iaşi credinţă, pe cel sărac şi pe cel bogat, po 
cel savant şi pe cel simplu; pe toată suflarea 
omenescă el o iubeşte şi o stimează, ba chiar 
şi natura întreagă ii este îndrăgită, căci şi 
aceasta 11 încântă şi îl desmeardă, fiindcă el iu
beşte şi iubind se aseamănă lui Dumnezeu,,. O, 
Dar fericit revărsat din Cer, cum te voiu descrie 
oare?. Iubiţi şi vă împăcaţi, şi-1 veţi gusta!... 

Al patrulea dar, tot sufletesc, este darul Iu-
minei şi al raţiunei drepte, al dreptei înţelepciuni, 
In limbajul sfinţilor Părinţi. Prin această graţie 
poţi vedea toate la justa lor valoare şi Ia locul 
lor. Vezi ce e rău şi ce e bine, ce e drept şi ce 
au e drept. Pătrunzi în tirea lucrurilor cu o pu
tere neobişnuită, ce nu ştii de unde vine, dacă 
nn-ţi aduci aminte îndată că vine dela Dumnezeu. 
Acea înţelepciune şi acel sfat ban din suflet, acel 
avânt nobil spre mai bine; iată ce se revarsă ;n 
inima unui om sau unui popor, îa,păcat şi revenit 
din desbinare la maica sa Biserica cea adevărată, 
fără a lăsa la o psrts şi darul cei mai pe sub de 
toate darurile: angurarea mântuirei suflitului. 

Oare nu atrag pe nimeni astfel de daruri? 
Oare nu sunt poftite şi de neamul nostru româ
nesc aseaaenea darnri? 

* 
* * 

Ce vom zice acum de darurile unirei din 
punct de vedere practic, cultural ţi conservator 
al neamului? 

Cel dintâi şi cel mai mare bun ftr fi înce
tarea desbinărei şi dihoniei, încetarea luptelor re
ligioase intre fraţii de acelaşi sânge în c&re des-
binarea împinge pe români. Acest singur lucru, 
eu nu cred că ar putea fi cântărit nid cu zeci 
şi sute de miliarde. Căci în adevăr ce folosesc 
bogăţiile unei ţări, istoria sau vitejia unui popor, 
dacă el se divizează în sânul său şi ss răneşte 

frate pe frate? Pentru a pacifica poporul, oare 
nu s'ar sacrifica atunci tezaure întregi, şi nn s'ar 
face cheltuieli ori cât de enorme? Ei bine, pacea 
şi liniştea între fraţi ar putea veni fără nici una 
din aceste enorme cheltuieli, dacă conducătorii 
Bisericei ortodoxe române şi-ar mai călca pe inimă 
şi »e duhul ambiţiunei, care este Bingurul rău ce 
ne opreşte de'a un asemenea câştig. Sau dacă 
cei puţin ei şi-ar da oboseala şi şi-ar pune întreagă 
bunăvoinţa, ca să găsească formula cea mai feri
cită în acest scop, care să placă atât catolicilor 
cât şi necatolicilor, care să ne dea siguranţa unei 
înţelegeri depline, spre câştigarea păcei şi unirei. 
Faţă de toate nnirile pe care Ie cântăm şi Ie 
preamărim astăzi, unirea noastră în credinţă ar 
fi UNIREA CEA MAI MARE. Ce fericit popor 
ar putea deveni poporul român şi cât de mult 
s'ar înălţa în ochii celorlalte naţiuni din lum6l... 

Un alt dar al unirei ar fi ştergerea pentru 
totdeauna a epitetului de schismatic, ce ni-se dă 
de către cultura creştină apuseană. Acesta este 
un epitet ce în adevăr ne costă foarte mult, când 
mergem peste hotare, epitet pe care, după cum 
am văzut din istorie, neamul nostru 1-u moştenit 
fără vina lui dela greci şi dela bulgari. 

Să enumărăm deasemenea, printre marile 
daruri şi bnenrii, deschiderea universităţilor şi 
şcoalelor înalte din Apusul catolic, pentru toţi fii 
neamului nostru, spre a pătrunde în cultura mare 
a celor ce sunt în fruntea ştiinţelor şi artelor 
geniului latin, înf ră ţ im şi apropierea studenţimei 
noastre cu studenţimea universităţilor vechilor 
academii catolice. Deschiderea tuturor bibliotecilor 
marilor mănăstiri din occident, unde se află atâtea 
documente istorice, cu privire la trecutul neamu
lui nostru român, încă neatinse de mâna cercetă
torului. Reînvierea monahismului nostru cu roade 
culturale-soeiale şi cu acte frumoase de pietate, 
prin care s'ar putea spăla de epitetul de lânced 
sau de inactiv, qe i se dă astăzi. întărirea con
vingerilor religioase a credinţei noastre ortodoxe, 
înălţarea Bisericei noastre de stat la superiorita
tea ei reali, peste toate celelalte biserici orien
tale, Inobilirea sufletului românesc cu virtuţile 
cavalerismului creştin al popoarelor catolice etc. 

Deci unirea, în mod incontestabil, ni-ar a-
duce o înălţare morală, faţă de noi înşine şi faţă 
de străinătate. 

* . * * 
Pe deasupra atâtor mari foloase şi daruri 

dumnezeeşti unde vom mai pune acom şi binele 
şi folosul strategic şi de siguranţă a statului nos
tru românesc, ce s'ar putea realiza prin unire 
mai sigur decât prin oricare alte mari choltueli 
da înarmare. Iuchipaiţi-vă că întreg neamol nos
tru s'ar fi lepădat de schismă şi s'ar fi împăcat 
cu Roma devenind astfel o naţiune catolică. Des-
dată pe Nistru şi dealungul Dunărei şi a fron
tierei Banatului s'ar constitui o graniţă spirituală 
mai tare ca o fortificaţie Maginot. 

Ruşii pravoslavnici in zadar şi-ar mai cânta 
pravoslavnicia lor rusească pela uşi'e moldoveni
lor, ei u'ar mai -putea rusifica nici un suflet 
romârese. Tot astfel grecii, sârbii sau bulgarii. 
Intre neamul nostru şi al lor ar fi nn hotar cu 
greu de trecut. 

Iar dacă cineva ar zice că atunci am putea 
cădea în pierdere de către unguri, cehoslovaci ssu 
polonii catolici, răspund, că din partea acestora 
nu este posibil aşa ceva; deoarece cu toate că am 
fi şi anii şi alţii catolici, hotarul neamestecului 
ar fi tot atât de mare şi anume: difereDţa ritu 
lui, întrucât noi am rămânea în conservarea ritu 
lui nostru românesc, de nuanţă bizantină. 

Iată cum s'ar putea, aşa dar, întări graniţele 
României în întregime, cu cea mai puternică for
tificaţie, contra panslavismului ce stă să ne înghită 

In aceiaşi timp noi am putea în interiorul 
ţârei să continuăm în pace opera de reromânizare 
a celor odată înstreinaţi, cu tactul potrivit şi cu 
prudenţa specifică a spiritului catolic, aşa ca o-

pera aceasta, aşa de necesară, să fie » 
eficace. Iată ce realizări strategice o V ^ ' f 
seninătate s'ar putea face prin împăcarea ""''k 

* 
* * Şeful Bisericei noastre ortodoxe d 

reşti, având titlul de patriarh, nu este ^ ^ 
spiritul schismei bizantine, decât un gin/ /* ' 
cop peste episcopia Ungro-Vlahiei; câcia • 
dreptal canonic al bisericei orientale cV ^ 
„Fiecare episcop e locţiitorul lui Hristos l 
hia sa", astfel că nu are pe nimeni mai^' 
căruia să i-se supună. In unire cu Roma ^ 
hui şi-ar câştiga o autoritate reaU, n u ̂ „JJj 

' Dealtă parte, Vaticanul ştie să dea 
mia cuvenită bisericilor şi mai ales patriarh 
astfel ca nimeni să nu aibă a se plânge 
ingerinţă, sau de vreo încălcare de drepturi 
menea din cei ce au primit unirea, nu s'au pij 
vreodată de aşa ceva, din partea afftntolDi Se»' 
Apostolic. 

Oare acestea nu sunt darari şi foloue c 
întrec toate acele nefolositoare ambiţiuni de 
parare şi de închidere în faimosul turn de filfc 
cu riscul de a ne sinucide pe noi înşine? 

Iar celor ce vor să zică că acestea 
sunt utopii şi cu neputinţă de realizat, Ie ani 
tesc istoria românilor ardeleni dela 1700 fţcon» 
Cine ar fi putut prezice în 1700, pe vremea 
Atanase Anghel, că aceea micuşoară unire fâi 
de el va deschide ochii românilor aşa de I 
că în timp de 200 de ani ei vor deveni o mn 
putere europeană, aşa cum este astăzi 
întregită? Cine ar fi putut prezice înfiinţareai-
celor scoale dela Blaj din care să iasă mişcării 
culturală, care să deştepte întreg neamul noii 
de roman? 

In altă ordine de idei vom aminti ceva 
despre fii neamului nostru răspândiţi prin m! 
ţări şi mai ales despre cei ce se află Ir sin 
naţiunilor de religie pravoslavnică, in mase coi 
pacte, a căror număr ar putea trece de 2.000,8 
suflete şi cărora astăzi nimeni nu Ie poate veni 
în ajutor, pentru a nu fi rusificaţi, sârbizaţisai 
grecizaţi. Ce putem noi face pentru ei? 
numai prin intermediul Romei, dacă ei ani» 
să primească reunirea, problema conFervărei 1 
ar fi rezolvată. 

Acestea şi multe altele sunt binefaw 
sfintei uniri. Unirea face puterea, şi tot unirea 
va face glorioşi pe teren sufletesc în viitor, 

C u r a j , ş i i a r ă ş i c u r a j ! Auzim şl cit 
câteodată, că ?z\ nu se mai fac convertiri» 
massă. Dar, contra experimentum nou est« 
gumentum. Slavă Domnului: în Polonia, li 
August c , a trecut un sat ortodox întreg, S/f* 

în plasa Kostopole, dela ortodoxie la ^ 
credinţă catolică. Strămoşii lor odinioară W 
seră siliţi din partea guvernului rusesc să trea 
la pravoslavie. . 

Lupta împotriva creştinismului îm»» 
tează tinerimea catolică în Germania.® 
central pentru statistica bisericească la Co 
comunică publicului catolic desvoltarea n" 
ruiui studenţilor de teologie catolică, ta^L 
dela 1932. Intr'acest an erau în Germania 
de studenţi de teologie catolică, în 1933 erau 
1934: 5591; 1935: 5788. In institutele c i . 
şi facultăţile teologice erau 335 de pr° 

Să ne ajutam noi înşine Această i 
dată deunăzi din partea „Unirii" noastre i 
executată cu orice preţ. Dar tocmai într a 

privinţă rămâne adevărat, că P ! l d e I e 

^ „ „ „ J * ^ „ „ , „ . . , 1 azi sud' 
r unit'-tr'o poziţie cam asemenea Românilor u 

demult ,Unirea" a arătat, ce au
 fâcUJ V 

din urmă catolicii germani pentru cWd

 |(f 
sericilor în diaspora lor. Azi să ne « e

 t t\ 
prezenta o altă statistică. R e P a U c o W r l i i l ' ' 
Laurenfiu Wertman, fost alumn al ^ 
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rjermanic dela Roma, a întemeiat în Germania 
0 organizaţie catolică lalcală numită „Societa
r a carităţii (Caritas Verband). Ziarele catolice 
germane publică despre activitatea acelei or
ganizaţii în a n u I 1 9 3 6 următoarele cifre: 

Societatea carităţii are 120 de mii de 
funcţionari proprii, dar pe lângă el mai lucrează 
600 de mii de funcţionari onorari, bărbaţi sau 
femei. Organizaţia susţine patru mii de feliurite 
institute pentru sănătate, creştere şl admins-
jraţia casnică, nöuesprezece mii de institute 
proprii pentru grădini de copil, şcoli pentru 
jiicrul manual ospătarii, şl 5200 de spitaluri 
comunale. Afară de aceasta mai susţine alte 
şasesute de institute tot pentru ospătarii, gră
dini de copii şi şcoli de lucru manual cu peste 
300 de mii de locuri. 

Cu ce succes au lucrat toate aceste insti
tute? In decursul anului 1936 au primit ajutor 
material din partea societăţii de caritate 350 
de mii de familii şi 276 de mii pe persoane 
singuratice; 104 de mii de copii au primit îm
brăcăminte pentru întâia sf. cuminecătură, 
38,400 de copii au fost trimişi la întremare. 
Asemenea la întremare au fost trimise într'un 
an opt mii de mame, mai toate cu copii nu-
măroşi. In sfârşit societatea a luat asupra-şi 
şaptesprezece mii de epitropii, tutele şi în
grijiri. 

In Institutele sanitare de feliurite soiuri 
(spitaluri, institute de calici, orbi, surdomuţi, 
slabi de înger) au fost îngrijiţi din partea Su
rorilor catolice sau a Fraţilor catolici 1'9 milion 
de oameni, fără deosebire de religie. Surorile 
şi Fraţii au lucrat pentru cei nenorociţi 67,6 
milioane de zile. Afară de aceasta Surorile 
catolice au îngrijit în Institutele sanitare ale 
comunelor civile T 5 milion de bolnavi, 

In casele lor proprii au fost ajutorate din 
partea ambulanţelor societăţii vre-o 30 mii de 
familii, mai ales mamele. Surorile şi Fraţii ca-
toiici în serviciul societăţii de caritate au luat 
asupra lor în 1936 peste două milioane nopţi de 
straje. In azilurile şi grădinile de copii ale so
cietăţii erau 320 de mii de copii, în orfelinatele 
societăţii se adăpostiau mai mult decât 65 de 
mii de copii. In azilurile pentru călători au 
fost primite în 1936 cu totul 143 de mii de per
soane în 420 de mii de zile. 

Trebue spus, că societatea trimite azi pe 
agenţii săi şi agentele sale la staţiile drumului 
de fer, având semne deosebite, de pe cari că
lătorii catolici îi cunosc şi-i pot consulta. Este 
greu de spus, cât de multe primejdii morale 
se evită printr'această măsură. 

In împrejurările noastre acele cifre să ne 
!ie un îndemn la reflexie, să ne dăm seamă, 
tatru cât putem urma acele pilde grăitoare. 
T'Päii cu cari metropoliţii noştri la Blaj au 
susţinut mii de tineri cari au fost rnai târziu 
°ameni mari, ne arată, că avem şl pilde fru
moase la noi înşine. (P. Felix Wiercinski S. 1). 

S'a mai aprins o facile în Socui-
^Ba noastră. La o săptămână după bine
cuvântarea bisericei române unite din Troiţa 
Sodobită cu pădure de steguleţe tricolore 
'omâne, s'a făcut şi binecuvântarea bisericei 
"o»stre din Ditrău, unde păstoreşte pe cât de 
»bilui 
sfânt í 

pe atât de agilul păr. E. Arieţanu. Actul 
a săvârşit Dumineca trecută păr. Qheor-
nilă, canonic, în calitate de reprezentant î 4 e Danila 

j v n u u m U j i « b M i i i a t - i ' *• " - f * 

^Mitropoliei blăjene, însoţit fiind dela. centru 
^ Par. Nic. Florea şi de clericul Sălâgeanu. 
4 r t

U a t . p * r t e l a mângăietoarea serbare şi păr. 
Iiiudm'u B o e r i u ' Protopopul Gheorghenilor, mai 
ţ { 1

 d e faţă 9 j p r e o t a i român ortodox şi 
t t e ^ ° m a n o catolic, precum şi mulţime mare de 

l n=ioşi din popor şi intelectuali. 

Ştiri mărunte 
Personale. Ven. Ordtnariat al Maramu

reşului a făcut mai nou următoarele numiri şi 
schimbări în sânul clerului eparhial: Dr. P. 
Culeţir (nouhirotonit) a fost numit la postul de 
preot IV din Cernăuţi; Dr. han Dragomir din 
Berinţa la Satu-Mare IV; Augmtin Buteanu din 
Cioara, la Buteasa; Ştefan Dunea din Soconzel, 
la Cioara; Nicolae Aroneţ din Sadău, la Crasna 
Petrovei; Stanislau larnoveţchi (nouhirotonit) la 
Sadău; lziior Ohiurco din Bicău, la O ieşti; 
Gheorghe Jula (nouhirotonit) la Bârsana; Mihail 
Munteanu, din Odeşti, la Bicău, iar Filip Olodan 
(nouhirotonit) la Soconzel. 

Un praznic al sufletelor. Bunii noş
tri credincioşi din Petridul de sus şi din satele 
învecinate nu vor uita niciodată bucuria în 
Domnul de care au avut parte Dumineca tre
cută. Graţie străduinţelor pâr. Vasile Sinu din 
Petridul de sus, care n'a pregetat să bată dela 
uşă la uşă şi dela om la om, s'a ridicat pe lo
cul de deasupra Cheii lurdei, unde fusese din 
bătrâni mănăstire, o bisericuţă nouă şi drăguţă. 
Binecuvântarea acestei bisericuţe, menită să de
vină loc de pelerinaj, s'a făcut Dumineca tre
cută de păr. Dumitru Neda, trimisul Mitropoliei 
şi de păr. lom Cârnaţiu, protopopul districtual, 
încunjuraţi la acest act şi la sf. liturghie slujită 
în liber, de fraţii în Domnul: Eug. Balint, Ovi-
diu B. Viassa, Grigore Sanislav, Remus Mezei, 
Laurenţiu Pop, Ispas Moldovan, Vaier Mureşanu 
şi Vasile Lupu. La ascultarea spovedaniilor a 
dat ajutor păr. protopop Cârnaţiu, pr. Pepene 
şi alţii. Cuvântul de învăţătură creştinească al 
păr. Neda, precum şi îndemnurile la jertfeinicie 
ale păr. V. Lupu le-a ascultat mulţime mare de 
popor. Cu totul erau de faţă peste 2500 suflete. 
Răspunsurile cotale la sfintele slujbe ie-a dat 
corul bisericei noastre din Turda Veche, con
dus de prof. f. Ghiriş. 

Repausul dominical. Datoria creşti
nească de a prăznui ziua Domnului este şi o 
mare binefacere socială. De aceea se intere
sează de ea şi autoritatea civilă, care dă mereu 
legi şi ordonanţe în această cauză. Dar păcăto
şenia omenească e mare. Nu o poşte opri nici 
o lege. De aceea este cât se poate de bineve
nită o decizie recentă a ministerului muncii, csre 
institue şi controlul necesar. Pe lângă fiecare 
circumscripţie poliţienească va funcţiona, în vii
tor, o comisiune de control care să suprave
gheze stricta observare a dispoziţiunilor legale. 
E foarte necesar acest lucru fiindcă suntem 
prea departe de o stare cât de cât mulţumitoare. 
O recentă pildă, din Anglia, ne va convinge. 
Ds curând s'a jucat acolo matchul de footbal 
Aoglia-Elveţia. Organizatorii îl fixaseră pe o zi 
de Duminecă. Foarte firesc, ar zice toată lumea 
noastră. Nu aşa însă epglezii: a trebuit schim
bată data mstchului, pe o zi de Sâmbătă, tiind-
că opinia publică nu admite tulburarea repau
sului dominical. Cu toate că footbalul e sport 
naţional englez! 

Locale. Dumineca viitoare, a săptămânii 
IV după înălţarea Sf. Cruci, va predica în ca
tedrală păr. Dumitru Neda, profesor la Acade
mia Teologică. 

Cu sosirea leviţilor Seminarului »Bunei-
vestiri* ia ucenicia formaţiei spirituale-intelec-
tuale, seria şcoalelor Blajului intrate în activi-
tate e deplină. Şi sunt mulţi cei ce primesc 
creştere şi învăţătură de carte la aceste şcpli: 
Academia Teologrcă »Sf. Treime* are 96 de 
clerici; Liceul de băeţi 654 de elevi; Liceul de 
fete 265 eleve; Şcoala Normală de băeţi 192; 
Şcoala Normală de fete 240; Liceul Comercial 
de băeţi 186; Liceul Comercial de fete 176; 
Gimnaziul industrial de băeţi 142; Şcoala de 

menaj 70; Şcoala de aplicaţie de băeţi 50; Şcoala 
de aplicaţie de fete 58; Şcoala primară (de stat) 
No. 1: 223; Şcoala primară No. 2: 65, iar Şcoala 
de ucenici 135. — Total, aşadar: 2552 elevi şi 
eleve ia vetrele de lumină ale Blajului. 

— Comemorarea f Mareşal Alex. Averescu 
s'a făcut la toate şcoalele noastre cu pietatea 
cuvenită. Faptele şi meritele răposatului le-au 
reliefat la Liceul de băeţi prof. Bârlea, la Şcoala 
Normală de băeţi dir. Dr. Cor. Suciu, la Gim
naziul industrial prof. Gh. I. Biriş, iar la celelalte 
şcoli alţii. 

— Deschiderea solemnă a cursurilor Ia 
Academia leologică s'a făcut Marfia trecută de 
către II. Sa Dr. Victor Macaveiu, prepozit capi
tular. Lipsiau dela această sărbătoare teologică-
şcolară rectorul loan Moldovan, canonic şi pro
fesorii Dr. Augustin Popa şi Dumitru Neda, a-
flându-se aceştia în faţa Tribunalului militar din 
Cluj, la procesul inscenat împotriva directorului 
nostru şi pe urmă amânat; directorul ca pârît, 
iar păr. Moldovan şi păr. Neda ca martori. 

Pentru zugrăvirea bisericilor. Ga
zetele publică o nouă dispoziţie ministerială în 
această chestiune. Parohiile ortodoxe, greco-
catolice şi romano-catolice nu vor mai putea 
încredinţa nici un fel de lucrări de pictură bi
sericească zugravilor autorizaţi în cazul când 
ofertele acestora vor fi superioare ca preţ o-
fertelor prezentate de pictorii bisericeşti auto
rizaţi. Licitaţiile la care nu s'a ţinut seamă de 
această dispoziţie vor fi anulate de minister. 
Pentru a se putea face controlul, toate licita
ţiile de această natură se vor comunica minis
terului, la direcţia artelor. 

Căr{l & Reviste 
SEPTIMiU POPA: Caravanele Ardealului. 

Cluj. 1938. Psgiai. 151. Preţul: 30 Lei. 
Crescut şi format sufleteşte Ia şcoalele Blajului 

păr. Septimiu Popa a rămas pe toată viaţa Îndrăgostit 
de acest orăşel . . . mare (cum îi zice Sf. Sa) şi de spi
ritul lui român şi creştin, De când face robota scrisului 
— şi păr. S. P. o face. de mult — autorul a aşternut pe 
hârtie, cu inimă de tânăr şi cu peana de literat talentat, 
o mulţime de amintiri şi impresii de altădată in legă
tură cu cetatea cărţii care-i Blajul şi a frământărilor 
române-creştine pornite de aci de dascăli luminaţi şi 
dieci însufleţiţi. Acum a adunat nu mai puţin de 28 a-
tari bucăţi, oarecum întregitoare a «Evocărilor* regre
tatului Alex. Lupeanu-Melin, şi le-a dat tiparului şi 
obştiei cetitorilor. Şi nădăjduim că această obştie va 
primi darul păr. Sept. Popa cu dragostea cu care i-a 
fost oferit. Fiindcă o merită pe deplin, 

M. THEODOR1AN-CARADA: Făuritorul U-
nirei dela 24 Ianuarie 1859. Craiova. 1938. 
Preţul: ? 

Cetind titlul tipăriturii d. M. Theodorian-Carada, 
mai mult decât sigur că aproape nimeni nu se va gândi 
că e vorba de generalul Barbu Vlădăianu, craioveanul 
trecut la cele veşnice in 1886. Şi cu toate acestea et 
este. Deşi >modestia lui, nerecunoştinţa unora, invidia 
altora, toate astea la un loc — cum zice cel ce-i reîm
prospătează glorioasa amintire — au contribuit ca figura 
acestui bărbat ilustru să rămâe în umbră, aşa încât pu
ţini îşi dau seama că el este Făuritorul Unirei dela ,24 
Ianuarie 1859«. — Vremea face dreptate celor nedrep
tăţiţi de contimporani răutăcioşi, ori slabi de judecată. 

ŞTEFAN MANCIULEA: Biblioteca Centrala 
din Blaj. Bucureşti. 1938. Preţul:? 

Devotatul îngrijitor al comorilor de cărţi şi ma
nuscrise valoroase din Blaj, ca/e este Ştefan Manciulea 

el însuşi un harnic mânuitor al condeiului — a scos 
broşura aceasta de 23 pag. format 8° marc ca s'atngă 
atenţia asupra bogăţiei culturale şi naţionale ce repre
zintă Biblioteca Centrală din Blaj. Deocamdată dapănă 
istoricul acestei Biblioteci, rămânând ca intr'altă lucrare, 
de proporţii mai mari, să revină cu amănunte bibliogra
fice. - Apreciind notiţele acestea istorice, aşteptăm pe 
cat mai în curând lucrarea ce e pe drum. 

ION ARDELEANU SENIOR: Oameni din 
Sd/fl/Zălau. 1938. Pag 206. Preţul: 100 Lei. 

O înălţătoare galerie de luptători pentru mân
tuirea sufletelor şi lumina minţilor de fraţi Români: 
asta-i lucrarea d, I. Ardelcanu. Cetitorului îi trec pa 
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dinaintea ochilor sufletului icoane cunoscute şi dragi ; 
vlădicii Grigorie Maior , Ign. Darabanth, Ioan Alexi, Şu-
luţiu, Vancca, appi ajte figuri de bişericam* binemeri taţ i 
şi de mireni de seamă (Sjmion Bărnuţiu, I. Maniu, 
Gheorghe Pop de Băşeştj , Pe t re Dulfu ş. a.|. Autorul 
îşi intitulează, in subtit lu, ope ra : «Momente din luptele 
naţionale a le Românilor 'sălăjeni*. — Strălucite «mo
mente» cari fac istorie, în faţa căreia se va opri to t 
deauna cu veneraţ ie pos ter i ta tea înţelegătoare a ceeace-i 
veşnic mare şi nobil in acţiunile omeneşti na ţ ionale , 
culturale şi creşt ineşt i . 

GAVR1L BICHIGEAN-I. TOMUŢA: Bo
cete şi descântece d\n Ţinutul Năsăuduiui. B's-
triţa. 1938. Pag. 100. Preţul:? 

Un preot şi un profesor, în răstimpul 1918—1930, 
răsbat mai multe sa te din Ţinutul Năsăuduiui culegând, 
mai ales dela bătrâni şi bă t râne , foarte interesante bo
cete şi descântece. Le dau apoi tiparului, proyăzându-Je, 
la sfârşit, cu un binevenit vocabular explicativ al unor 
cuvinte altfel greu de înţeles pentru lume djn al te ţ i 
nuturi. — Faptul e d in t re acelea ce merită să tie nu 
numai st imate, ci şi imi ta te . Pentrucă altfel, cu vremile 
prin cari t recem, ni-se p i e rd rând pe rând mulţime de 
valori foclorice şi de psihologie a neamului. 

BARBU LÂZĂREANU: Ca privire la: 
Asakl şi Heliade, Bucureşti. 1938 Pagini: 40. 
Preţul: 16 Lei. 

Sunt mărunţişuri îh viaţa şi opera oamenilor cari 
aruncă mai multă lumină în anumite chestii încurcate 
ce-i privesc decât volume întregi. Iubitor de amănunte 
grăitoare şi inedite, d. Barbu Lăzărţanu le adună, d e o 
bună bucata de Treme, cu o stăruinţă şi pricepere rară . 
Pentru cei cari au cel puţ in orientări generale în t r ' ţ l e 
istoriei literaturii române, broşura care are !n vedere 
pe Asaki şi Heliade e o dovadă în plus. 

Cuvântul Adevărului. Revistă bisericească 
.omiletică-pastorală. Anul XVI. Oct.-Noemvrie 
1938. Abonamentul anual: 250 Lei. 

Preoţimea noastră cunoaşte bine acest organ d e 
publicitate. II foloseşte mult . Şi ar ii bine dacă l-ar îm
brăţişa cu mai multă căldură şi l-ar şi plăti. Căci face. 
— La actualul număr lucrează ieromonahii basiliani 
Leon Mânu, Lucian Pop , Gh. Mariana, N. Fogaş şi păr . 
jezuit F . Wiercinski, apoi preoţii Gh. Hubie, V. Gr. Sima 
şi Valeriu Crişan. Inafară de articolul de fond şi de pre 
dici, mai are şi o rubrică pastorală, alta pentru viaţa 
liturgică şi a treia pentru întrebări şi răspunsuri. Apoi 
cronici şi bibliografie. 

Tele fonul „Unirii" 
B, Cluj. Am auzit o veste pe care nu vrem s'o 

credem. Ni-se spune că nu s'ar fi admis de către au to
rităţile in drept ţ inerea congresului general al Agrului. 
Am rămas, fireşte, foarte surprinşi. Toa tă lumea ş t ie 
doar că adunările noastre au fost an de an puternice 
manifestaţivini de credinţă şi de patriotism. Nu credem 
că am fi ájuñs la saturaţ ie cu aceste bunuri spir i tuale. 
Mai ales în tulburatele zile p e care le t ră im, avem ne
voie neapărată d<" o cont inuă sporire şi adâncire a lor. 
Nu atât in interesul credinţei şi a Bisericii, cât mai ales 
al neamului şi al ţării. Atunci? "Opreliştea ni-se pare in
explicabilă. Ea nu poa te veni decât din te miri ce n e 
înţelegere, ori te miri ce intrigi care au reuşit să pă 
trundă şi acolo unde ar t rebui să găsească totdeauna 
uşi închise. — Este de s ine înţeles că trgbuesc făcute 
tosté diligentele pen t ru a lumina p e cei in drept şi a 
obţine învoirea necesară . 

M. S i g h e t Bietul Maramureş n'are noroc şi pace. 
Reuşise, cu chiu cu vai şi cu mult alai, să-şi făurească 
un surogat d e voévod care să-i amintească gloria s t ră
bună, in preasimandicoasa întrupare alui prota Muntean. 
Căzuse, e ioul , în plaiurile moroşene hăpt din ţsra lui 
Ion Huniade. Ducea cu el ambiţii uriaşe şi urgia foş
tilor săi credincioşi or todocşi , cari nu voiseră să apre 
cieze nicicum unele abilităţi specifice ale cucerniciei 
sale. îmbrăcat cu această aureolă, s'a apucat de opera 
istorică a dihoniei confesionale. In scurtă vreme a a-
juns lucru mare de to t : apostol fără prihană şi b ine 
plătit, precum şi protoiereu sadea al pravoslavniciei în 
acele regiuni ale necredincioşilor. S'a învârtit hitel şi 
cu politica-şi aşa, pe nesimţite, a ajuns bidîganie mare 
şi temută foarte. Tremura lumea de puterea lui răzbu
nătoare şi necruţătoare. — Dar care mărire pământească 
pu e trecătoare ? Vremile s'au schimbat. Prota Munteanu 
insă a rămas tot el. Gândea 'omul în sinea lui: de ce să 
schimb direcţia, dacă până acuma toa te mi-au mer s în 
plin?! Iată insă ce citim în gazete: ci-că autori tăţ i le lui 
bisericeşti^ nu. erau tocmai de-ún gând cu crăişorul mun
ţilor. Şi din vorbâ'n vorbă, l-au ca mai scos din slujbă. 
Voevodul însă s'a purtat b r a v ; nu s'a lăsat ; nu a vo i t 
să predea oficiul care pen t ru el şi prin el fusese creat . 
A intervenit atunci desnodământul tragic şi oarecum de 
râs: frserica s'a adresa t Parchetului Şi acesta s'â apro
piat de preacucernicul cu delicateţa metoadelor care îi 
sunt proprii. Şi iac 'aşa: ui te prota — nu mai e pro tă . 
Nici umbră de voevod . — In profundele-i meditaţ i i 
pentru cari are a c u m răgaz destul, prota Munteanu, 
dacă ar şti niţică la t inească, s'ar consola aşa: Sic transi t 
gloria mundil Român mare cum este însâ preferă să-şi 
repete bătrâneasca în ţe lepciune: atâta umblă ulciorul la 
fântână pâ 'nâse spa rge . — Nu ştim, Insă, care-o fi t ema 
meditaţiilor celor mari cari l-au încununat cu glorie 
iar acum îl încarcă cu ocară. Că şi ele pot scoate de' 
aci învăţătură multă şi bogată. Nu? 

Co m a n d a m e n t u l C o r p u l u i 6 A r g a t ă 

Noi General de Divizie Christea Vasilescu, Comandantul Corpului 6 Afn,,,, 
Având în vedere înaltul Decret Nr. 856 , publrcat în Monitorul Oficial h 

34 din 11 Februarie 1938, prin cara s'a instituit starea de asediu pe ţ o l J 
prinsul ţării: . ' . . « - , . • ' 

In interesul iiniştei publice şi ordinei în Stat: 

O r d o n a 
firi I. Sunt cu totul interzise în Circnm-

scripţionea teritorială a Corpului 6 Armată, pusă 
snb stsra de asediu: 

1. Manifestările d e orice natură şi prin orice mi
jloace, din cari ar rezul ta lipsa de respec t faţă de per
soana M a i e s t ă ţ i i S a l e R e g e l u i , sau cari a r constitui 
o necuviinţă la ad re se C o r o a n e i . 

2. Manifestările de orice na tură şi prin orice mi
jloace, cari ar constitui o ofensă Ia ad re sa Guvernu
lui, sau ar avea de s c o p şă provoace ură sau dispreţ 
contra Guvernului ori a vreunu membru ăl Guvernului. 

3. Manifestările de orice natură şi prin orice 
mijloace, din cari a r rezulta sfidarea sau provocarea 
simţământului Nat ional , ca: a) Lipsă de respec t faţă de 
Drapelul s a Imnul Nat ional ; b) Lipsa de respec t fată 
de limba oficială; e) Lipsa de respect faţă de Serbă
rile Naţ ionale; d) Dispre ţu l sau batjocura faţă de Insti
tuţiile de Stat sau faţă de Istoria Naţ ională . 

4. Manifestările de orice natură şi prin orice 
mijloace, prin cari s 'ar căuta a şe naş te speran ţa , că 
actualele frontiere a le Statului Român ar suferi vreo 
schimbate. 

5. Orice ac ţ iune , sub orice formă, din care ar 
rezulta dispreţ său a r constitui o necuviinţă Ia adresa 
religiei de Stat s au a Slujitorilor ei. 

6. Manifestările de orice natură şi prin orice mij
loace, prin cari s 'ar cău ta să se arunce d ispre ţ asupra 
Premilităriel, pri Străjeriei sau cari ar avea de scop să 
facă p e tinerii premll i ta i l sau străjer!, s ă nu răspundă 
îndatoririlor lor legale. 

7. Orice adunări sau întruniri şl orice convocări 
de adunări , în orice scop ar fi făcute, fără autorizaţia 
prealabilă a Comandamentului Corpulut 6 Armată 
pentru Muncipiul Cluj, a Comandanţilor de Garnizoane 
pentru localităţile unde există t rupe, a Prefecţi lor de 
jude{e pentru restul localităţilor 

Pentru şezători culturale, serbări sau conferinţe, 
se vor da autorizaţiuni: în Municipii de Chesturi le de 
Poliţie, în comunele urbane şi rurale de autor i ta tea po
liţienească locală. 

Autorizaţiunea va fi cerută din t imp, indicându-se 
scopul, locul şi da ta . 

Se consideră infractori nu numai convocatorii , 
aranjatorii şi conducători i , ci şi part icipanţi i . 

Sunt scutite d e autorizaţiuni; şezătorile şi serbă
rile Căminelor Culturale săteşt i ale Fundaţiei Culturale 
Regale „Principele Carol" , adunăr i le religioase ale con
fesiunilor recunoscute de Stat, hore le ţă răneş t i , logod
nele, nunţi le şi botezuri le . 

8. Pur tarea d e arme la întruniri şi adunări, chiar 
dacă purtători i ar poseda permis legal de a le purta . 

9. Manifestaţiunile de stradă, sub orice formă şi 
in orice s cop . 

10. P ropaganda , prin orice mijloace ar fi făcută 
şi chiar individual dela om la om, în favoarea vreunui 
partid politic disolvat , sau a vreunei persoane ce a a-
parţinut unui par t id politic disolvat, precum şi orice 
acţiune prin care s'ar tinde a se naşte speranţa in trium
ful unei mişcări ce a fost considerată de Guvern, con
trară intereselor superioare de Stat, sau care ar avea 
de scop să turbure liniştea publică. 

11 . Răspândirea oricărei ştiri, pe orice cale ar fi 
făcută, ce ar t inde să provoace îngrijorare, temere, 
spaimă, pr intre locuitori, precum şi orice agitaţiune sau 
încercare de a se face agitaţiuni ce ar constitui un pe
ricol pentru liniştea publică, siguranţa Statului sau or
dinea Consti tuţională. 

12. Păstrarea In orice Ioc, d e cărţi, manuscrise 
fotografii, i lustraţiuni, portrete, schiţe, desene şi orice 
alt material ce ar avea un conţinut primejdios pentru 
liniştea publică siguranţa Statului sau a ordinei Consti
tuţionale. 

13. Găzduirea, tăinuirea, favorizarea sub 
formă, a unui membru al vreunui partid politjc H; 
urmări t d e Jus t i ţ i e . °" 

14. Salutul prjn s emne adopta te de un 
litic disolvat . 

15. Cânteci le ce expr imă manifestarea unei ' 
poli t ice, in or ice loc şi împrejurare ar fi ele execut 

flPf. II. Orice produs de presă, $ m n 

aparr, ţ rebue să fie autorizat d î Cenzură « 
menţioneze tipografia unde s'a tipărit. 

Cenzura se execută asupra tuturor pota. 
caţiunilor periodice, ziarelor cotidiene, şcrjtt% 
cu caracter politic, social sau economic i[, 
şelor de orice fel, anunţurilor, 'Ilustraţiunilm 
reproducerilor de scrieri şi ilustraţiuni, ştirilor 
transmise prin Radio-difuziune. 

Nici un imprimat, de orice naturii »r U 
— făcut pe cale mecanică sau chimică —jj 
menit a fi răspândit, nu poate să apară djcl 
după ce a fost supus şi a primit în prealabil 
aprobarea Serviciului Cenzurei. 

Este considerat infractor: cel ceadatsptt 
multiplicare, cel ce are multiplicat, indiferent 
pa ce cale, cel ce a răspândit sau a făcut 
fie răspândite, chiar clandestin, imprimate in 
scrieri neaprobate de Serviciul Cenzurii, piec:: 
şi cel ce le-a afişat, expus sau aşezat în Io 
unde publicul poate lua cunoştinţă de ele, 

Art. Iii. Toţi locuitorii sunt obligaţi,» 
până la 1 Noemvrie 1938 să-şi schimbe 
sele de a poseda sau de a purta arme, cdnfora 
cu nouile dispoziţiuni ale Ministerului de' 
terne, în această materie, date Pretecturilordi 
judeţ, în Aprilie 1938. 

Armele amintire de războiu, nu ror 
fi păstrate, decât dacă pe lângă celealslte I»' 
malităţi, se va obţine şi autorizaţiunea Mini*"' 
rului Apărării Naţionale. 

Este interzis importul, fabricarea, 
sau întrebuinţarea aparatelor cari absorb 
moţul armelor, precum şi posedarea s«u 
tarea de arme ascunse (arme de foc sau i| 
închise în bastoane, cutii sau ţevi). 

Comercianţii de arme din localităţile 
pe raza Corpului 6 Armată, sunt oblig"!' 
înainteze la finele fiecărui trimestru acestui *< 
mandament, o situaţie exactă de mişcare» 
melor si muniţiunilor. 

flPt. IU. Oricine se va face vinovat 
călcarea dispoziţiunilor prezentei Ordon»»!^ 
fi deferit judecăţii Tribunalului Militat»'-
pului 6 Armată şi va fi pedepsit c 0 * ' 0 ^ 
5. din înaltul Decret Nr. 856 din 11 
1938, cu închisoare dela 1 (una) lună, iŞţ^ 
ani şi cu pedepsele complimentare, Pte 

de art. 25 din Codul Penal Regele Csroi r-
flPl. W. Constatarea încălcărilor d«] 

nilor din această ordonanţă, se va face 
ganele poliţieneşti şi ale Jandarmerie'' 
şi de orice ofiţer de poliţie judiciară. 

Alt. UI. Ordonanţa de faţă se va 

de of 
prec»f 

afi?»! 

străzi în comunele urbane, iar în c ? m U . o r pi» 
rale va fi adusă Ia cunoştinţa locuitori 
mijloace locale. 

Serviciile de Cenzură vor face să 
în presa locală. .„t,S H>fi' 

AFt. Uil. Această Ordonanţă " " ' ^ 
goare în ziua de 27 Septemvrie 1*>8< 
dimineaţa, 

Daţi în Cluj, Ia Comandamentul Corpului 6 Armată, astăzi 24 Septemvrie 1938- " 
Comandantul Corpului yi Armată: Procurorul Militar C VI; 
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